

哈萨克斯坦常驻代表团 2009 年 6 月 29 日 关于提请注意“塞米巴拉金斯克核试验场 关闭 20 周年纪念会”新闻公告的信函

1. 秘书处已收到哈萨克斯坦常驻代表团 2009 年 6 月 29 日的普通照会，其中转交了一份提请注意 2009 年 6 月 18 日在哈萨克斯坦塞米巴拉金斯克举行的“塞米巴拉金斯克核试验场关闭 20 周年纪念会”的新闻公告全文。
2. 谨此按该信函中提出的请求分发上述新闻公告，以通告全体成员国。

新闻公告

20 年前的今天，哈萨克斯坦共和国总统努尔苏丹·纳扎尔巴耶夫以总统身份正式关闭了塞米巴拉金斯克核试验场。2009 年 6 月 18 日在塞米巴拉金斯克市举行了纪念会，努尔苏丹·纳扎尔巴耶夫总统、哈萨克斯坦公民和世界各地的代表参加了这次纪念会。

哈萨克斯坦总统在纪念会的讲话中强调指出，多年来，我国一直是核武器试验的集中地点。苏联从 1949 年至 1991 年在塞米巴拉金斯克核试验场进行了 456 次核试验，在此期间哈萨克斯坦的人民和土地遭受了痛苦和损失。核爆炸的总能量是在广岛投下的炸弹能量的 2500 倍。

总统说，塞米巴拉金斯克核试验场是整个哈萨克斯坦的一场悲剧。对环境的破坏是如此严重，以至需要数百年才能使其恢复。塞米巴拉金斯克核试验场周围的生态灾难区占地面积超过 30 万平方公里。哈萨克斯坦全部领土的九分之一——其范围相当于德国大小——已变成一片有毒的荒地。

尽管困难重重，但哈萨克斯坦政府从未把这些问题留给公民独自解决。它在受核试验影响的民众和领土的社会恢复方面开展了长期的工作。关于塞米巴拉金斯克核试验场问题综合解决方案的“国家计划”已经全面实施，并显著改善了受影响地区的环境状况。政府目前正致力于塞米巴拉金斯克市的计划工作。目前正在该计划框架内建设学校、医院和文化场馆。这项工作的实施已经耗资 1.333 亿美元。在该地区“路线图”框架内已分配了 1.133 亿美元。

哈萨克斯坦领导人呼吁联合国宣布 8 月 29 日即 20 年前塞米巴拉金斯克核试验场最终关闭之日为“国际放弃核武器日”。他强调指出，解决国际安全问题将是哈萨克斯坦担任欧洲安全和合作组织下届主席期间的主要优先事项之一。

哈萨克斯坦总统认为现在已经到了修订防扩散机制的时候了。国际社会必须对《不扩散核武器条约》的所有利弊进行评价并进行必要修正，以应对现代的挑战。拥有核武器的国家必须对削减其核武库表现出诚意并履行承诺。

他表示支持俄罗斯联邦总统德米特里·梅德韦杰夫和美利坚合众国总统巴拉克·奥巴马关于核裁军和裁减战略进攻性武器的倡议。

国际原子能机构总干事穆罕默德·埃尔巴拉迪认为，关闭塞米巴拉金斯克核试验场发出了一个强烈信号，表明了哈萨克斯坦对防止核扩散和核裁军制度的支持。它促进了实现《全面禁止核试验条约》的目标，并突出强调了《不扩散核武器条约》的原则。通过限制核武器的进一步发展，这些旨在阻止核试验和关闭核试验场的措施将成为推动核裁军和防止核扩散的重要步骤。

他还认为哈萨克斯坦在建立中亚无核武器区的努力中发挥了重要作用。包括哈萨克斯坦在内的中亚五国进行的努力已使建立中亚地区无核武器区条约付诸生效。哈萨克斯坦启动了 2006 年 9 月 8 日在塞米巴拉金斯克举行的《中亚无核武器区条约》签约仪式。

今年也是哈萨克斯坦从其领土上清除苏联解体后国家所遗留的全部核装置 15 周年。哈萨克斯坦因自愿放弃其核武库而树立了一个值得称赞的典范，哈萨克斯坦的核武库为世界第四大核武库，超过了英国、法国和中国的总合。

哈萨克斯坦采取的这些行动及其对原子能机构保障的广泛支持极大地促进了国际和地区的安全。在全球范围内集体作出这类努力将导致一个没有核武器的世界。